

# Scanneranbindung

Revision: 442400-16082023-1414

Copyright © 2012-2023 - Moser Software GmbH Alle Rechte vorbehalten.

Zum Inhalt:

Handbuch Scanneranbindung für MOS'aik ab Level 36. Informationen zum Datenschutz finden Sie unter https://www.moser.de/datenschutzhinweise/.

## Inhaltsverzeichnis

1. Übersicht	. 1
2. Startseite	. 2
3. Projektbezogene Vorgänge	. 4
3.1. Wareneingänge	4
3.2. Lieferscheine	. 6
3.3. Freier Import	. 8
3.4. Nachkalkulation	10
4. Kasse	12
5. Lager	15
5.1. Inventur	15
5.2. Lagerumbuchungen	16
6. Barcodes drucken	18
6.1. Etikettendruck im Projekt	18
6.2. Artikeletiketten und -listen	19
6.3. Adressetiketten und -listen	20
6.4. Lageretiketten und -listen	21
6.5. Personaletiketten und -listen	22
6.6. Lagerbuchungslisten	23
7. Datenübertragung und Import von Dateien	25
7.1. Export vom Scanner	25
7.2. Import aller Dateien aus Verzeichnis	26
7.3. Import einer Datei	27
7.4. Verarbeitungskennzeichen	28
8. Auswertungen	29
8.1. Offene Importe	29
8.2. Importverfolgung	29
8.3. Fehlerliste	30
9. Voreinstellungen	31
10. Erforderliche Hardware	34

# Kapitel 1. Übersicht

Das Modul Scanneranbindung dient dazu, einige Vorgänge in MOS'aik durch eine scannergestützte Erfassung zu vereinfachen und zu beschleunigen.

### Projektbezogene Vorgänge

Bei der Bearbeitung von Projekten erfolgen einige Vorgänge scannergestützt.

### • Zweige

Es werden z.B. automatisiert Projektzweige wie Wareneingänge und Lieferscheine erzeugt. Gescannte Artikel können darüber hinaus auch direkt in einen aktuellen Projektzweig importiert werden (sog. Freier Import).

### Nachkalkulation

Bei den projektbezogenen Vorgängen ist auch das Buchen der Nachkalkulation für gescannte Artikel zu nennen.

### Kasse

Ein anderer Bereich ist die Erstellung von Kassenvorgängen. Dabei können wahlweise neue Barverkäufe erzeugt oder bestehende Barverkäufe mit gescannten Artikeln versehen werden. Dazu ist das MOS'aik-Standardmodul Kasse (Modulnummer 1073741833) freizuschalten.

### • Lager

Für den Bereich Lager werden die Vorgänge Inventur und Lagerbuchungen abgedeckt. Zur Unterstützung der Mehrlagerverwaltung ist das MOS'aik-Standardmodul Lager und Inventur zu lizenzieren.

### Inventur

Die scannergestützte Inventurerfassung kann mit MOS'aik-Standard als auch bei eingerichteter Mehrlagerverwaltung erfolgen.

### Lagerbuchungen

Bei eingerichteter Mehrlagerverwaltung können Umbuchungen zwischen Lägern scannergestützt erfolgen. Dies deckt sowohl die Buchung vom Hauptlager auf Nebenlager (z.B. Fahrzeuge) als auch deren Rückbuchung und die Umbuchung zwischen Nebenlagern ab. Zu den einzelnen Vorgängen werden automatisiert Übergabeprotokolle erstellt, um den Materialfluss zu dokumentieren.

### Barcodes drucken

Die problemlose Erstellung von Barcodeetiketten und –listen ist ein zusätzlicher Bereich des Moduls Scanneranbindung. Wahlweise können Listen mit Barcodes oder einzelne Artikeletiketten gedruckt werden. Die Artikeletiketten werden dabei entweder aus den Artikelstammdaten heraus oder zu Projektzweigen erstellt.

# **Kapitel 2. Startseite**

Von der Startseite aus können die wesentlichen Funktionen des Moduls Scanneranbindung ausgeführt werden. Alternativ kann dies auch aus der Navigationsleiste heraus erfolgen. Navigieren Sie dazu im Register Module zum Ordner Scanner.

### Abbildung 2.1. Startseite



Die verfügbaren Links der Startseite zum Modul Scanner werden kurz erläutert. Die Bedienung der in Kapitel 1, Übersicht beschriebenen Vorgänge erfolgt dann detailliert in den folgenden Kapiteln.

### Bereiche der Startseite

Bereich	Beschreibung
Import	In diesem Bereich erfolgt der Import der vom Scanner bereitgestellten Daten.
	Import aller Dateien aus Verzeichnis <d:\scanner></d:\scanner>
	Die genaue Vorgehensweise ist im Abschnitt 7.1, "Export vom Scanner" erläutert.
	Import einer Datei
	Die genaue Vorgehensweise ist im Abschnitt 7.2, "Import aller Dateien aus Verzeichnis" erläutert.
	Anschließend können die importierten Daten auf der Startseite unter Vorgänge und Buchungen sowie Inventur weiterverarbeitet werden. Die Bereiche Freier Import, Kasse und Etiketten zu Projekten werden nicht von der Startseite ausgelöst, sondern im jeweili- gen Bereich von MOS'aik.
Vorgänge und Buchungen	In diesem Bereich können Sie die Erstellung von Warenzugängen und Lieferscheinen, die Buchung der Artikelnachkalkulation sowie die Lagerumbuchungen auslösen.
	Projekte aus Scannertabelle erzeugen
	Mithilfe dieses Links werden zu den importierten Scannerdaten die Warenzugänge bzw. Lieferscheine als Projektzweige erstellt.
	Daten in die Nachkalkulation übernehmen
	Dieser Link dient zur Verarbeitung der importierten Scannerdaten für die Artikel-Nachkal- kulation.

Bereich	Beschreibung				
	Lagerumbuchungen durchführen				
	Zur Verarbeitung importierter Scannerdaten zu Lagerumbuchungen verwenden Sie diesen Link.				
Etiketten	Der Aufruf der Auswertungen kann alternativ über die Navigationsleiste erfolgen. Die möglichen Ausdrucke werden im Kapitel 6, <i>Barcodes drucken</i> detailliert erläutert.				
	Artikeletiketten				
	Öffnet ein Arbeitsblatt zum Ausdruck von Artikeletiketten (siehe Abschnitt 6.2, "Artikeleti- ketten und -listen").				
	Adressetiketten und Adressenliste				
	Öffnet ein Arbeitsblatt zum Ausdruck von Adressetiketten bzw. Adresslisten mit Bar- codes (siehe Abschnitt 6.3, "Adressetiketten und -listen").				
	Lageretiketten				
	Öffnet ein Arbeitsblatt zum Ausdruck von Lageretiketten bzw. Lagerbarcodes als Liste. (siehe Abschnitt 6.4, "Lageretiketten und -listen").				
	Personaletiketten				
	Öffnet ein Arbeitsblatt zum Ausdruck von Mitarbeiteretiketten bzw. Mitarbeiterbarcodes als Liste. (siehe Abschnitt 6.5, "Personaletiketten und -listen").				
	Lagerbuchungsliste				
	Zeigt ein Arbeitsblatt zum Ausdruck der sog. Übergabeprotokolle zu Lagerumbuchungen (siehe Abschnitt 6.6, "Lagerbuchungslisten").				
Auswertungen und Fehler-	Der Aufruf der Auswertungen kann alternativ über die Navigationsleiste erfolgen.				
liste	Offene Importe				
	Öffnet ein Arbeitsblatt zur Bearbeitung aller noch nicht weiterverarbeiteten Scan- ner-Importe (siehe Abschnitt 8.1, "Offene Importe").				
	Importverfolgung				
	Öffnet ein Arbeitsblatt zur Anzeige aller bereits verarbeiteten Scanner-Importe (siehe Abschnitt 8.2, "Importverfolgung").				
	Fehlerliste				
	Öffnet ein Arbeitsblatt zur Bearbeitung von fehlerhaften Scanner-Importen (siehe Abschnitt 8.3, "Fehlerliste").				
Inventur	Inventur Schritt 1: Sollvorgabe				
	Entspricht der MOS'aik-Standard-Funktionalität zur Soll-Vorgabe.				
	Inventur Schritt 2: Einlesen der Inventurzählbestände				
	Dient zur Verarbeitung der scannergestützt erfassten Zählbestände (siehe Abschnitt 5.1, "Inventur").				
	Inventur Schritt 3: Abgleich				
	Entspricht der MOS'aik-Standard-Funktionalität zum Inventurabgleich.				
Hilfe	Hilfe anzeigen				
	Zeigt dieses Dokument an.				

# Kapitel 3. Projektbezogene Vorgänge

Auf dem Scanner sind folgende projektbezogenen Programme hinterlegt.



Die Abläufe vom Erfassen bis zur endgültigen Verarbeitung sind weitgehend vereinheitlicht und werden nachfolgend beschrieben.

- Abschnitt 3.1, "Wareneingänge"
- Abschnitt 3.2, "Lieferscheine"
- Abschnitt 3.3, "Freier Import"
- Abschnitt 3.4, "Nachkalkulation"

### 3.1. Wareneingänge

• Erfassung auf dem Scanner

Beim Aufruf des Programms < WE> erscheint zunächst die Eingabemaske für das Projekt sowie die Lieferantenadresse.

# Projekt (Optional): Adresse (Optional):

Die Eingaben sind optional. Als Adresse kann ein Lieferant eingetragen werden, der bei der Verarbeitung der Daten automatisch im Warenzugangszweig hinterlegt wird.

**Tipp:** Erstellen Sie sich zum Scannen der Lieferanten eine Barcodeliste (siehe Abschnitt 6.3, "Adressetiketten und -listen").

Anschließend erfolgt die Erfassung der Artikel mit Menge und optionalem Lager.



Das Lager dient im Warenzugang zur Zuordnung eines Zugangslagers bei Verwendung der Mehrlagerverwaltung von MOS'aik. Die Zuordnung ist je Artikelbuchung zu hinterlegen.

**Tipp:** Erstellen Sie sich zum Scannen der Läger eine Barcodeliste (siehe Abschnitt 6.4, "Lageretiketten und -listen").

### Datenübertragung

Die Übertragung der Daten erfolgt wie unter Kapitel 7, Datenübertragung und Import von Dateien beschrieben.

### • Verarbeitung in MOS'aik

Projekte aus Scannertabelle erzeugen

Beim Verarbeiten der per Scanner erfassten Warenzugangsdaten werden Projektzweige der Vorgangsart Warenzugang erstellt.

Ein beim Scannen hinterlegtes Projekt steuert das Einfügen des Warenzugangszweigs in die entsprechende Projektakte. Bei ungültigen Einträgen erfolgt die Zuordnung zu einer Projektakte gemäß der Voreinstellungen.

Wenn das Feld Projekt leer bleibt und lediglich ein Lieferant eingetragen ist, kann der Warenzugangszweig trotzdem automatisch einer Projektakte zugeordnet werden. Dazu wird die festgelegte Voreinstellung Ordnername ausgewertet.

### Anzeigen der Warenzugänge

Im Anschluss an die Verarbeitung der Warenzugangsdaten wird automatisch das Arbeitsblatt Allgemein | Infodesk | Alle Vorgänge geöffnet, in dem die gerade erzeugten Projektzweige gefiltert angezeigt werden (entspricht dem Stammdatenfenster älterer MOS'aik Versionen).

Erstellte Projektzweige können direkt gedruckt oder bei Bedarf auch zur Weiterbearbeitung geöffnet werden.

Ungültige Daten werden nicht verarbeitet.

Zur Kontrolle steht die Fehlerliste zur Verfügung.

Fehlerursache kann z.B. eine ungültige Artikelnummer, Adresse oder ein ungültiges Lager sein.

### 3.2. Lieferscheine

### • Erfassung auf dem Scanner

Beim Aufruf des Programms <*LS*> erscheint zunächst die Eingabemaske für das Projekt sowie die Kundenadresse.



Die Eingaben sind optional. Als Adresse kann ein Kunde eingetragen werden, der bei der Verarbeitung der Daten automatisch im Lieferscheinzweig hinterlegt wird.

**Tipp:** Erstellen Sie sich zum Scannen der Kunden eine Barcodeliste (siehe Abschnitt 6.3, "Adressetiketten und -listen").

Anschließend erfolgt die Erfassung der Artikel mit Menge und optionalem Lager.



Das Lager dient im Lieferschein zur Zuordnung eines Entnahmelagers bei Verwendung der Mehrlagerverwaltung von MOS'aik. Die Zuordnung ist je Artikelbuchung zu hinterlegen.

**Tipp:** Erstellen Sie sich zum Scannen der Läger eine Barcodeliste (siehe Abschnitt 6.4, "Lageretiketten und -listen").

### Datenübertragung

Die Übertragung der Daten erfolgt wie unter Kapitel 7, Datenübertragung und Import von Dateien beschrieben.

### • Verarbeitung in MOS'aik

Projekte aus Scannertabelle erzeugen

Beim Verarbeiten der per Scanner erfassten Lieferscheindaten werden Projektzweige der Vorgangsart Lieferschein erstellt.

Ein beim Scannen hinterlegtes Projekt steuert das Einfügen des Lieferscheinzweigs in die entsprechende Projektakte. Bei ungültigen Einträgen erfolgt die Zuordnung zu einer Projektakte gemäß der Voreinstellungen.

Wenn das Feld Projekt leer bleibt und lediglich ein Lieferant eingetragen ist, kann der Warenzugangszweig trotzdem automatisch einer Projektakte zugeordnet werden. Dazu wird die festgelegte Voreinstellung Ordnername ausgewertet.

### • Anzeigen der Lieferscheine

Im Anschluss an die Verarbeitung der Lieferscheindaten wird automatisch das Arbeitsblatt Allgemein | Infodesk | Alle Vorgänge geöffnet, in dem die gerade erzeugten Projektzweige gefiltert angezeigt werden (entspricht dem Stammdatenfenster älterer MOS'aik Versionen).

Erstellte Projektzweige können direkt gedruckt oder bei Bedarf auch zur Weiterbearbeitung geöffnet werden.

Ungültige Daten werden nicht verarbeitet.

Zur Kontrolle steht die Fehlerliste zur Verfügung.

Fehlerursache kann z.B. eine ungültige Artikelnummer, Adresse oder ein ungültiges Lager sein.

### 3.3. Freier Import

Der freie Import ermöglicht das Einfügen von Scannerdaten in einen beliebigen, aktiven Projektzweig.

### • Erfassung auf dem Scanner

Beim Aufruf des Programms < LS> erscheint zunächst die Erfassung der Artikel mit Menge und optionalem Lager.



Das Lager dient je nach Vorgangsart im Zweig zur Zuordnung eines Lagers bei Verwendung der Mehrlagerverwaltung von MOS'aik. Die Zuordnung ist je Artikelbuchung zu hinterlegen.

**Tipp:** Erstellen Sie sich zum Scannen der Läger eine Barcodeliste (siehe Abschnitt 6.4, "Lageretiketten und -listen").

### • Datenübertragung

Die Übertragung der Daten erfolgt wie unter Kapitel 7, Datenübertragung und Import von Dateien beschrieben.

### • Verarbeitung in MOS'aik

Die Verarbeitung von Scannerdaten zum freien Import erfolgt durch Verwendung des entsprechenden Makros. Dazu ist zunächst ein beliebiger Projektzweig zur Bearbeitung zu öffnen.

8

Makro: Importiert Artikel in einen beliebigen Vorgang.

Das Makro kann mittels des nachfolgenden Eintrags per Anpassen in die Symbolleiste eingefügt werden.

\_SCA Importiert Artikel in einen beliebigen Vorgang.

Bei Auswahl des Imports erscheint folgender Dialog zur Auswahl der Daten des freien Imports. Zur Unterscheidung werden diese Daten immer automatisch mit Datum und Uhrzeit gekennzeichnet.

Abbildung 3.1.

Datei auswählen		×
Datei auswählen		
Datei	Datum	
-		
Enthaltene Artikel		
Artikel Menge	Lager	
1		
OK		Abbrechen

Die jeweils enthaltenen Artikel werden angezeigt.

Bei Bestätigen des Dialogs mit OK werden die entsprechenden Artikel in den aktuellen Projektzweig importiert.

Ungültige Daten werden nicht verarbeitet.

Zur Kontrolle steht die Fehlerliste zur Verfügung.

Fehlerursache kann z.B. eine ungültige Artikelnummer, Adresse oder ein ungültiges Lager sein.

### 3.4. Nachkalkulation

Zur Erfassung der Materialnachkalkulation kann das Programm <NK> des Scanners verwendet werden. Dadurch werden bei der anschließenden Verarbeitung in MOS'aik Kosten zur jeweils hinterlegten Projektakte gebucht.

### • Erfassung auf dem Scanner

Beim Aufruf des Programms <NK> ist zunächst eine Projektakte einzugeben.



Anschließend erfolgt die Erfassung der Artikel mit Menge sowie optional der Einheit und des Lagers.



### • Datenübertragung

Die Übertragung der Daten erfolgt wie unter Kapitel 7, Datenübertragung und Import von Dateien beschrieben.

### • Verarbeitung in MOS'aik

Daten in die Nachkalkulation übernehmen

Die Verarbeitung der Nachkalkulationsdaten erfolgt mittels dieses Links von der Startseite des Scanner-Moduls aus.

Ungültige Daten werden nicht verarbeitet.

Zur Kontrolle steht die Fehlerliste im Arbeitsblatt zur Verfügung.

Fehlerursache kann z.B. eine ungültige Artikelnummer, ein ungültiges Projekt, ein ungültiges Lager oder eine ungültige Einheit sein. Die Einheit muss leer bleiben oder im Artikel als Mengen- bzw. Verbrauchseinheit hinterlegt sein.

# Kapitel 4. Kasse

### • Erfassung auf dem Scanner

Zunächst ist auf dem Scanner das für die Kassenerfassung zuständige Programm <KA> zu wählen.



Anschließend kann eine Vorgangsnummer (frei wählbar) und optional eine Adresse für der Kassenvorgang eingegeben werden. Die Vorgangsnummer ist für die Auswahl und Verarbeitung der importierten Kassendaten in MOS'aik erforderlich.



Anschließend erfolgt die Erfassung der Artikel mit der jeweiligen Menge.



### • Datenübertragung

Die Übertragung der Daten erfolgt wie unter Kapitel 7, Datenübertragung und Import von Dateien beschrieben.

• Verarbeitung in MOS'aik

Die Verarbeitung von kassenbezogenen Scannerdaten erfolgt durch Verwendung des entsprechenden Makros. Dazu ist zunächst das Arbeitsblatt Kasse | Thekenverkauf | Barverkauf zu öffnen.

Makro: Importiert Artikel in einen Barverkauf.

Kann mittels nachfolgendem Eintrag beim Anpassen der Symbolleiste eingefügt werden.

\_SCA Importiert Artikel in einen Barverkauf.

Bei Auswahl des Imports erscheint folgender Dialog zur Auswahl der Vorgangsnummer. Die jeweils enthaltenen Artikel werden entsprechend angezeigt:

Abbildung 4.1.

Vorgang auswählen		×
Vorgang auswählen		
Vorgangsnummer	Datum	
-		
Enthaltene Artikel		
Artikel Menge		
OK		Abbrachan
UK		ADDIECHEIT

Bei Bestätigen des Dialogs mit OK werden die entsprechenden Artikel in einen bestehenden Kassenvorgang bzw. als neuer Kassenvorgang importiert.

Ungültige Daten werden nicht verarbeitet.

Zur Kontrolle steht die Fehlerliste zur Verfügung.

Fehlerursache kann z.B. eine ungültige Artikelnummer sein.

# Kapitel 5. Lager

- Abschnitt 5.1, "Inventur"
- Abschnitt 5.2, "Lagerumbuchungen"

### 5.1. Inventur

Die Erfassung der Inventurzählbestände unterstützt die normale Lagerführung des MOS'aik als auch die Mehrlagerverwaltung. Das Scanner-Modul ersetzt dabei den Schritt 2 der MOS'aik-Inventur. Die Verwendung der Inventur setzt die Freischaltung des MOS'aik Standardmoduls Lager & Inventur voraus.

### • Erfassung auf dem Scanner

Zunächst ist das für die Inventur zuständige Programm <IN> zu öffnen.



Die Artikelnummer sowie die Menge sind einzugeben. Die Eingabe eines Lagers ist optional.

### Datenübertragung

Die Übertragung der Daten erfolgt wie unter Kapitel 7, Datenübertragung und Import von Dateien beschrieben.

### • Verarbeitung in MOS'aik

Inventur Schritt 2 : Einlesen der Inventurzählbestände

In MOS'aik werden die vom Scanner importierten Daten von der Startseite des Scanners aus mit Schritt 2 der Inventur verarbeitet. Falls auf dem Scanner Läger mit erfasst wurden, wird geprüft, ob die Mehrlagerverwaltung in MOS'aik eingerichtet ist. Ist dies der Fall, können die Lagerbestände der Artikel lagerweise geführt werden.

Ungültige Daten werden nicht verarbeitet.

Zur Kontrolle steht die Fehlerliste zur Verfügung.

Fehlerursache kann z.B. eine ungültige Artikelnummer oder ein ungültiges Lager sein.

### 5.2. Lagerumbuchungen

### • Erfassung auf dem Scanner

Zunächst ist das für die Lagerumbuchung zuständige Programm *<LU>* zu öffnen. Optional kann zuerst der Mitarbeiter eingescannt oder eingegeben werden, der die Erfassung vornimmt.



Die Eingabe des Mitarbeiters ist nur einmal vorzunehmen. Für die Lagerumbuchungen bleibt der Mitarbeiter bis zum Verlassen des Programms *<LU>* voreingestellt. Diese Information wird später auf den Übergabeprotokollen mit ausgegeben. Anschließend werden die Umbuchungen erfasst.



Die Eingabe des Abgangs- und Ziellagers sollte immer erfolgen. Bleibt das Abgangslager leer, wird diese Buchung automatisch als Umbuchung vom Hauptlager auf ein Nebenlager angesehen. Zu jeder Buchung ist die Artikelnummer und die Menge zu erfassen.

### Datenübertragung

Die Übertragung der Daten erfolgt wie unter Kapitel 7, Datenübertragung und Import von Dateien beschrieben.

### • Verarbeitung in MOS'aik

Nach erfolgreicher Erfassung der Lagerumbuchung im Scanner werden die Daten wie in Kapitel 7, *Datenübertragung und Import von Dateien* beschrieben in MOS'aik importiert.

Lagerumbuchungen durchführen

Von der Startseite des Scanner-Moduls ausgehend kann die Verarbeitung mit diesem Link ausgeführt werden. Dabei werden je nach Voreinstellung automatisch die Übergabeprotokolle ausgedruckt. Der Ausdruck kann manuell über die Lagerbuchungsliste erfolgen.

### • Ergebnis in MOS'aik

Die per Scanner erfassten und in MOS'aik verarbeiteten Lagerumbuchungen sind anschließend im Bereich Dokumente einzusehen.

Ungültige Daten werden nicht verarbeitet.

Zur Kontrolle steht die Fehlerliste zur Verfügung.

Fehlerursache kann z.B. eine ungültige Artikelnummer oder ein ungültiges Lager sein.

# Kapitel 6. Barcodes drucken

Der Bereich Barcodes drucken umfasst sowohl den projektbezogenen Ausdruck von Artikeletiketten als auch den Druck von Stammdatenetiketten und – listen (siehe Abschnitt 6.2, "Artikeletiketten und -listen" ff.).

- Abschnitt 6.1, "Etikettendruck im Projekt"
- Abschnitt 6.2, "Artikeletiketten und -listen"
- Abschnitt 6.3, "Adressetiketten und -listen"
- Abschnitt 6.4, "Lageretiketten und -listen"
- Abschnitt 6.5, "Personaletiketten und -listen"
- Abschnitt 6.6, "Lagerbuchungslisten"

### 6.1. Etikettendruck im Projekt

Diese Funktionalität ist über den Makroeintrag in der Symbolleiste erreichbar und setzt ein geöffnetes Projekt voraus.

Makro: Druckt die Artikel eines Projekts als Etikett

Kann mittels nachfolgendem Eintrag beim Anpassen der Symbolleiste eingefügt werden.

\_SCA Druck die Artikel eines Projekts als Etikett.

Nach dem Aufruf erscheint der nachfolgend angezeigte Dialog. Sie können darin festlegen, welche Artikel-Projektdatensätze gedruckt werden sollen. Zur Auswahl stehen <Alle>, (Projektrumpf und alle Zweige), <Projekt> (nur Projektrumpf) bzw. einzelne Zweige.

Abbildung 6.1.

Тур	Kurztext	Vorgangsart	Adresse	Eige
<alles></alles>				
Projekt	<kein kurztext="" vorhanden=""></kein>	Sonstiges Kunde	Div Kunden	Adm
Zweig	<kein kurztext="" vorhanden=""></kein>	Angebot	Div Kunden	Adm
Zweig	<kein kurztext="" vorhanden=""></kein>	Arbeitszettel	Div Kunden	Adn
<				
Optionen				
🗆 Gliede	rungsmengen bestätigen			
Modus		Druckereinrichtung	ļ	
	-	ID Scoppor		-

### Gliederungsmengen bestätigen

Bei gesetztem Häkchen in diesem Feld wird zum ausgewählten Bereich für jede Artikelgliederung eine Rückfrage bzgl. der Druckanzahl des Etiketts angezeigt. Die Anzahl der auszugebenden Etiketten kann

je Artikelposition übernommen oder verändert werden. Wird das Feld nicht angehakt, werden die Mengen der Artikelgliederungen als Druckanzahl für die Etiketten zum jeweiligen Artikel übernommen.

### Modus

Über den Modus wird bestimmt, ob auf den Etiketten die EAN oder die Artikelnummer als Barcode gedruckt wird.

### Druckereinrichtung

Mit diesem Feld wird die Druckereinrichtung für den Etikettendruck festgelegt.

### Drucken

Über die Schaltfläche Drucken starten Sie den Druck. Falls die Mengeneingabe aktiviert ist, erscheint der folgende Dialog.

Abbildung 6.2.

×
Abbrechen

### Abbrechen

Über die Schaltfläche Abbrechen wird der gesamte Druckvorgang abgebrochen.

### 6.2. Artikeletiketten und -listen

Mithilfe des Arbeitsblatts Module | Scanner | Artikeletiketten können Artikel-Etiketten bzw. Artikelbarcodes als Listen gedruckt werden.

### Abbildung 6.3. Artikeletiketten

G. K. (≬	BRX CONT		# S A Z   % 🖽 📢 🗶 🛃 🛔	3 3	
module	scanner   artikele	tiketten			
ation 4>	Home: Startseite / Scanner	: Startseite × Scanner: Artikeletiket	ten X Motoboodo	Cruppo	Kurstout
Allgemein	Artikeletiketten	A Na 001	Dashlatta	Dashdaskar	Dashlatta 20/50
Scanner	Anzahl je Etikett:	d 002	Dachiatte	Dachdecker	Drahtstifte 31/70 blank 2.5 kg
<b></b>		d-002	Drahtstilte	Dachdecker	Drahtstille 31/10 blank 2,3 kg
•	· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	d-003	Befestigungemeterial	Dachdecker	Refectioungemeterial pauschal
	Modus	4 005	Diverse	Dachdecker	Cenetices (//leinmeterial)
Starteeite	EAN Nummern	d 005	Haltar	Dachdecker	First (Cratlattenhalter universal
	Druckereinrichtung	d-000	Firstelement	Dachdecker	Aara Eirstelement ret
<b>~</b>	TP Scapper	4 008	Cretelement	Dachdecker	Cretelement ret
<b>1</b> 1	pr scarner		Haltar	Dachdecker	Grat Einstlattenhalten universel
Fehlerliste	Suchen	d 010	IACOBI	Dachdecker	IACOBI 112 "roball" braun
	Suchen	d-010	JACOBI IACOBI	Dachdecker	IACOBI 112 "rebell" traduit
ê	V 🗄 🖌	d 012	IACOBI	Dachdecker	JACOBI J15 Tebell Tot
i i i i i i i i i i i i i i i i i i i		d 012	JACOBI IACOBI	Dachdecker	IACOBI J15 Dopperki, braun
ffene Importe	Drucken	A 014	JACOBI IACOBI	Dachdecker	IACOBI J15 Entlighter braue
	Drucken F	9 d 015	JACOBI IACOBI	Dachdecker	IACOBI 515 Entitlitier braun
E>.	Drucken als DIN A4 Liste	d 016	JACOBI IACOBI	Dachdecker	JACOBI Firstenfang E1 braun
		d 017	IACOBI	Dachdecker	IACODI Firstandar E1 braun
portverfolgung		d 019	JACOBI IACOBI	Dachdecker	Jacobi Fracht Faltziogol
~		d 019	Klammor	Dachdecker	First /Gratklammorn braun lacking
		d-015	Befestigung	Dachdecker	Konfhefeetigung/Seitenfalz Jacobi 113
ctikeletiee		d 021	Deceatiguing	Dachdecker	Dashlatton 24/48 Gatrankt a 3.60 m
I UNCECUNE COET		d 022	Divore	Dachdockor	Ouick Mix K 09 Pot m Escar
<u>م</u>		d-022	Diffusionefolie	Dachdecker	Tusek Diffusionsfolie (Dupont) Klöber
		0.01066	Antonnonkabol	Elektre	Antennenkahol Koka 711 13 dh
dressetiketten		0.04001	Wachealechaltar	Elektro	Jung Aug-Wachealschaltar u. P
		e-04001	Abdeckplatte	Elektro	Jung Abdeckolatten für Schalter
<u>ے</u>		e-10001	GA-Anlane	Elektro	GA-Anlage Fabr Hirschmann Gema 11
:=		e-10002	GA-Anlage	Elektro	GA-Anlage Fabr Hirschmann Gema 31
rsonaletiketten		e-10002	Antenne	Elektro	LIHE-Antenne Face 715 N 60
		e-10003	Antenne	Elektro	LIHE-Antenne Feca 717 N 60
<u>6</u>		8-10001	- incentie	LICKUV	or a vencentie read / fr to ov

### Anzahl je Etikett

Zum Druck von Etiketten für die angezeigten Artikel kann die Anzahl der zu druckenden Artikel-Etiketten je Artikel voreingestellt werden.

### Modus

Der auszugebende Barcode zum Artikel kann wahlweise die EAN-Nummer bzw. die Artikelnummer sein.

### Druckereinrichtung

Über die Druckereinrichtung kann festgelegt werden, welches Etikettenformat verwendet wird. Eigene Druckereinrichtungen können bei Bedarf hinterlegt werden.

Drucken... Dieser Link dient zum Druck der Etiketten.

Drucken als DIN A4 Liste Dieser Link löst den Druck der Artikelliste mit Barcodes aus.

### 6.3. Adressetiketten und -listen

Mithilfe des Arbeitsblatts Module | Scanner | Adressetiketten können Adressetiketten bzw. Adressbarcodes als Listen gedruckt werden.

### Abbildung 6.4. Adressetiketten

1 <b>1 1 1 1 1 1 1</b>	19 16 A   P A   T 4	B C Z X		5 112 5\$ 🚺 🚺	3 3 3	
module   s	scanner   adresset	tiketten				
igation 4 ×	Home: Startseite / Scanner:	Kurzname	Gruppe	Тур	Name1	Name2
Aligemein	Adressetiketten *	▶ adler	Wohnungsbau	Kunde	Firma	Ania Adler AG
Scanner	Anzahl je Etikett:	amo	Großhandel	Lieferant	Firma	AMG Haustechnik
<b>▲</b>	1	atta		Lieferant	Firma	Dr. Kurt Korsing GmbH & Co. KG
<u>6</u>		bellov	w	Lieferant	Firma	Bettina Bellov & Co
	Druckereinrichtung	berger	Privat	Privatkunde	Herr	Bernd Berger
Offene Importe	IP Scanner 💌	bergmann		Lieferant	Firma	CL Bergmann GmbH & Co. KG
		blondieu	Privat	Privatkunde	Société	Jean Blondieu
<b>_</b> •.	Suchen *	braun		Lieferant	Firma	Elektro Braun GmbH
	V 7 7 V	bürkle	Großhandel	Lieferant	Firma	Alexander Bürkle GmbH & Co. KG
importverfolgung		christensen	W	Lieferant	Firma	Cosima Christensen
	Drucken *	cl bergmann		Lieferant	Firma	Cl. Bergmann GmbH & Co. KG
Ê	Dealer To	cms		Lieferant	Firma	CMS Dienstleistungs-GmbH
	Drucken als DIN A41 iste	cordales	W	Kunde	Firma	Carlos Cordales
Artikeletiketten	Di doken dis Dark A Feiste	cw meyer		Lieferant	Firma	Carl Wilh, Meyer GmbH & Co, KG
~		deg		Lieferant	Firma	Deutsche Elektro-Gruppe GmbH
		deinzer wevland		Lieferant	Firma	DEINZER + WEYLAND GmbH
Adressetikettee		demag		Lieferant	Firma	Terex MHPS GmbH
Ruresseuketterr		Div Kunden		Kunde		
~		Div Lieferanten		Lieferant		
		eberhard		Lieferant	Firma	Gebrüder Eberhard GmbH & Co KG
ersonaletiketten		eiseniansen		Lieferant	Firma	Wilh, Jansen - Eisenjansen GmbH & O
		eldis		Lieferant	Firma	eldis electro distributor Rhein-Ruhr Gn
<u>e</u>		elektro braun		Lieferant	Firma	Elektro Braun GmbH
		elmer		Lieferant	Firma	ELMER Dienstleistungs GmbH & Co.
Lageretiketten		elspermann		Lieferant	Firma	Elspermann Großhandels GmbH & Co
		eugen könig		Lieferant	Firma	Eugen König GmbH
		famo		Lieferant	Firma	FAMO GmbH & Co. KG
		fega		Lieferant	Firma	FEGA & Schmitt Elektrogroßhandel G
agerbuchungsliste		fegime		Lieferant	Firma	FEGIME Deutschland GmbH & Co. KC
		felder	Industrie	Kunde	Firma	Franz Felder
				11.6		FIGLE CONTRACT TO THE

### Anzahl je Etikett

Zum Druck von Etiketten für die angezeigten Adressen kann die Anzahl der zu druckenden Adressetiketten je Adresse voreingestellt werden.

### Druckereinrichtung

Über die Druckereinrichtung kann festgelegt werden, welches Etikettenformat verwendet wird. Eigene Druckereinrichtungen können bei Bedarf hinterlegt werden.

Drucken... Dieser Link dient zum Druck der Etiketten.

Drucken als DIN A4 Liste Dieser Link löst den Druck der Adressliste mit Barcodes aus. Der Kurzname der Adresse wird dabei als Barcode ausgegeben.

### 6.4. Lageretiketten und -listen

Mithilfe des Arbeitsblatts Module | Scanner | Lageretiketten werden für die ausgewählten Läger Etiketten bzw. eine Lagerliste mit Barcodes gedruckt. Dabei wird der Name des Lagers als Barcode verwendet.

### Abbildung 6.5. Lageretiketten

MOS'aik Projektverwaltu Datei Bearbeiten Ansich ☐ ☞ ☐ ∞ Q %	ng (Firma Muster AG) t <u>E</u> infügen <u>F</u> ormat <u>P</u> rojekt 🕲 🛍 X 🗠 🗠 🗌	t Datensatz Extras ? ┠∕ R. C 2 2 X I T	# S A Z %	. 111 Es X 5	d d	- 6 ×
module   s	scanner   lagereti	ketten				
E Navigation 9 X	Home: Startseite Scanner:	: Startseite × Scanner: Lagereti	ketten ×			
E Allgemein	Lageretiketten	Name	Тур	Gruppe	Kurztext	B
Scanner	A LL rd u	Hauptwarenlager	Warenlager	Warenläger	Hauptwarenlager	Enthält die Lagerbeständ
	Anzahl je Etikett:	Maschinenhalle	Garage	Garagen	Maschinenhalle	Enthält die Stellplätze fü
je	[] <u>1</u>	Nebenlager	Warenlager	Warenläger	Nebenlager	Enthält die Lagerbeständ
2 🛆	Druckereinrichtung	Servicetahrzeug	Fahrzeug	Fahrzeuge	Servicetahrzeug	Enthalt die Lagerbestand
Startseite	IP Scanner 🗸	] Verkaufsraum	Laden	Laden	Verkaufsraum	Enthält die Lagerbeständ
- **	Suchen					
Fehlerliste		K				
ten	Drucken					
	Drucken E	0				
	Drucken als DIN A41 iste	2				
B Offene Importe	broater de barrir cote					
Importverfolgung						
Aus						
• 🗁						
3 E						
Artikeletiketten						
Sta						
• Ê						
Adressetiketten						
~						
Personaletiketten						
rensonaleuxetterr						
<u>6</u>						
	Siehe auch					
Lageretiketten		-	1	1	1	
-	Hilfe anzeigen	Id d Datensatz 1 von 5 ge	lesenen			b bl

### Anzahl je Etikett

Zum Druck von Etiketten für die angezeigten Läger kann die Anzahl der zu druckenden Lageretiketten je Lager voreingestellt werden.

### Druckereinrichtung

Über die Druckereinrichtung kann festgelegt werden, welches Etikettenformat verwendet wird. Eigene Druckereinrichtungen können bei Bedarf hinterlegt werden.

Drucken... Dieser Link dient zum Druck der Etiketten.

Drucken als DIN A4 Liste Dieser Link löst den Druck der Lagerliste mit Barcodes aus. Der Name des Lagers wird dabei als Barcode ausgegeben.

### 6.5. Personaletiketten und -listen

Mithilfe des Arbeitsblatts Module | Scanner | Personaletiketten können Mitarbeiteretiketten bzw. Mitarbeiterbarcodes als Listen gedruckt werden.

### Abbildung 6.6. Personaletiketten

module	scanner   persona	letiketten			
vigation 4 >	Home: Startseite / Scanner:	Startseite X / Scanner: Pers Kurzname	Name1	Name2	Name
Aligemein	Personaletiketten *	Admin			
Scanner	Anzahl je Etikett:	anselm	Herr	Arno Anselm	
<b>^</b>	1	Ani			
~		asche	Herr	Adam Asche	
	Druckereinrichtung	1 bender	Frau	Berta Bender	
Startseite	IP Scanner 💽	burger	Herr	Bruno Burger	
		carell	Frau	Carla Carell	
<b>1</b>	Suchen *	cellini	Herr	Carlo Cellini	
	V 7 X	dedem	Herr	Daniel Dedem	
Fehlerliste		detrich	Fray	Doris Detrich	
	Drucken +	elgers	Frau	Esther Elgers	
rên 👘		erkmann	Frau	Elke Erkmann	
	Drucken H9	formann	Herr	Erank Formann	
Offene Importe	Drucken als DIN A4 Liste	Gast			
_		aŭdlina	Herr	Günther Güdling	
->		hilders	Frau	Henriette Hilgers	
يت ا		Manager			
Importvertoigung		Mosaik			
~					
Artikeletiketten					
r ch					
Adressetiketten					
Ê		-			
:=		-			
Personaletiketten					

### Anzahl je Etikett

Zum Druck von Etiketten für die angezeigten Mitarbeiter kann die Anzahl der zu druckenden Etiketten je Mitarbeiter voreingestellt werden.

### Druckereinrichtung

Über die Druckereinrichtung kann festgelegt werden, welches Etikettenformat verwendet wird. Eigene Druckereinrichtungen können bei Bedarf hinterlegt werden.

Drucken... Dieser Link dient zum Druck der Etiketten.

Drucken als DIN A4 Liste Dieser Link löst den Druck der Mitarbeiterliste mit Barcodes aus. Der Kurzname des Mitarbeiters wird dabei als Barcode ausgegeben.

### 6.6. Lagerbuchungslisten

Mithilfe des Arbeitsblatts Module | Scanner | Lagerbuchungsliste können Übergabeprotokolle zu Lagerbuchungen gedruckt werden. Dazu sind die entsprechenden Lagerbewegungen zu filtern. Auf dem Übergabeprotokoll kann der Empfang der aufgeführten Artikel bestätigt werden.

### Abbildung 6.7. Lagerbuchungsliste

MOS'aik Projektverwalt Datei Bearbeiten Ansic	ung (Firma Muster AG) :ht <u>E</u> infügen <u>F</u> ormat <u>P</u> r	rojekt Da <u>t</u> ensatz E <u>x</u> tras	2			- 0	×
	(BRX no)	î↓ / B.C   ź	<b>Χ</b> ↓ T # S A Z  % 111 € <sub>\$</sub>   <b>Χ</b>	a <b>a a</b>			
module	scanner   lager	buchungsliste					
S Navigation 4:	Home: Startseite Sca	anner: Startseite × Scanne	r: Lagerbuchungsliste ×				
Allgemein	Lagerbuchungsliste		Personal	Artikel	Abgangslager	Zielläger	Me
R Scanner	Druckereinrichtung						_
- ojekt	IP Scanner	-					
li (1	Suchen						
Fehlerliste	V E	N 196					_
	Drucken						
Offene Importe	Drucken	F9					
		_					
La la		-					_
Importverfolgung							
		_					
Artikeletiketten							
Aus							
iii j							
Adressetiketten							
<u>ڪ</u>		-					-+-
iii ge							
Personaletiketten		_					
Ē							
Lageretiketten							
	Siehe auch						
Lagerbuchungsliste	Hilfe anzeigen	4		1	1		•
<b>•</b>		I Datensatz	0 von 0 gelesenen				<b>P</b>

### Druckereinrichtung

Über die Druckereinrichtung kann festgelegt werden, welches Etikettenformat verwendet wird. Eigene Druckereinrichtungen können bei Bedarf hinterlegt werden.

Drucken... Mit diesem Link wird der Ausdruck des Übergabeprotokolls für die ausgewählten Lagerbewegungen gestartet.

Der Ausdruck der Übergabeprotokolle erfolgt bei der Verarbeitung der entsprechenden Scannerdaten automatisch.

Dieses Arbeitsblatt dient daher primär zum Wiederholungsdruck.

Umlaute und Leerzeichen können nicht als Barcode interpretiert werden.

# Kapitel 7. Datenübertragung und Import von Dateien

- Abschnitt 7.1, "Export vom Scanner"
- Abschnitt 7.2, "Import aller Dateien aus Verzeichnis"
- Abschnitt 7.3, "Import einer Datei"
- Abschnitt 7.4, "Verarbeitungskennzeichen"

### 7.1. Export vom Scanner

Die auf den Scanner erfassten Daten können vor der Übertragung noch bearbeitet werden. Dazu ist der Menüpunkt <3. Utilities> zu verwenden. Sie erhalten anschließend folgende Optionen.



Zur weiteren Verwendung der Daten in MOS'aik sind diese mittels des Menüeintrags <2. Daten senden>> in das Firmennetzwerk zu übertragen.



### 7.2. Import aller Dateien aus Verzeichnis

Der Import aller bereitstehenden Dateien aus einem vorgegebenem Verzeichnis stellt die einfachste und schnellste Möglichkeit dar.

Es können grundsätzlich alle in einem festgelegten Verzeichnis vom Scanner abgelegten Dateien importiert oder auch einzelne Dateien ausgewählt werden. Dazu stehen auf der Startseite des Moduls Scanner die entsprechenden Links zur Verfügung (siehe unten).

Import aller Dateien aus Verzeichnis

Nach Auswahl des Links wird eine Meldung angezeigt. Der Import kann gegebenenfalls auch abgebrochen werden.

Abbildung 7.1.



Nach erfolgtem Import wird eine Meldung bzgl. der verarbeiteten Daten angezeigt.

### 7.3. Import einer Datei

Beim Import einer ausgewählten Datei wird der folgende Link der Startseite zum Scanner-Modul verwendet.

Import einer Datei

Es wird zunächst ein Auswahldialog angezeigt. Mittels der Schaltfläche Öffnen wird der Import gestartet.

Abbildung 7.2.

ᡱ Importieren						×
← → → ↑ 📙 → Dieser PC → Dokumente → Scanneranbindung					"Scanneranbindung" durchsu	م
Organisieren 🔻 🛛 N	euer Ordner					?
- Schnollzugriff	Name	Änderungsdatum	Тур	Größe		
Schneizughn	TestDatei.TXT	15.06.2016 10:33	Textdokument	1 KB		
ConeDrive						
💻 Dieser PC						
💣 Netzwerk						
ח	ateiname			~	TXT Dateien (* tyt)	~
U					Öffnen Abbrec	hen
					Olimen Applec	iieni

### 7.4. Verarbeitungskennzeichen

Die eingelesenen Dateien werden in MOS'aik zur Importverfolgung vorgehalten.

Im Anschluss an die erfolgreiche Verarbeitung der Scannerdaten erhalten diese automatisch ein Kennzeichen Verarbeitet.

# Kapitel 8. Auswertungen

Folgende Auswertungen stehen zur Verfügung:

- Abschnitt 8.1, "Offene Importe"
- Abschnitt 8.2, "Importverfolgung"
- Abschnitt 8.3, "Fehlerliste"

### 8.1. Offene Importe

Dieses Arbeitsblatt ermöglicht die Bearbeitung der importierten, aber noch nicht verarbeiteten Scannerdaten. Hier können, falls erforderlich, noch Änderungen an den importierten Scannerdaten vorgenommen werden.

Die offenen Importe können über den Link Drucken... ausgedruckt werden.



### 8.2. Importverfolgung

Die Importverfolgung ermöglicht einen Überblick über bereits erfolgreich verarbeitete importierte Scannerdaten. Es wird aufgelistet, in welche Projekte die gescannten Artikel geflossen sind. Änderungen können nicht vorgenommen werden.

Die Importverfolgung kann auch über den Link Drucken... ausgedruckt werden.

₫ M Date	MOS'aik Projektverwaltun ei <u>B</u> earbeiten <u>A</u> nsicht ☞ 급 ⊠ ᡚ 券	g (Firma Muster AG) <u>E</u> infügen <u>F</u> ormat <u>P</u> rojekt	Datensa	tz Extras ?	T # S A Z	% 1.1.1 €\$	🛛 នាំ :	a a a			_	o ×
C	) module   s	canner   importve	rfolg	ung	<u> </u>							
[ <u>_</u> ]	Navigation 🛛 🕂 🗙	Home: Startseite Scanner: St	artseite 🕽	Canner: Imp	ortverfolgung ×							
eme	Allgemein	Importverfolgung	Zäl	nler	Aktion	Artikel	Menge	Adresse	Scannerprojekt	Importprojekt	Lager/Abgangslager	Ziellag
Allg	Scanner	Develop										
2	<b></b>	Drucken F9										
ojek	<i>~</i> *	Suchen +	-									
P.	ľ											
asse	Fehlerliste											
Ÿ	-											
istik												
L C	Offene Importe											
ទ			-									
beit	<b>-)</b> ,		-									
liroar												
B	Importverfolgung											
den	<u>ج</u> ا											
- E												
BWSL	Artikeletiketten		-									
×	~		-									
aten												
pm	Adressetiketten											
Stan												
e	Ê											
odu	Dereenaletiketten											
Σ	Personaleuketten		-									
	<u>ج</u>											
			-									
	Lageretiketten											
		Siehe auch										
	Lagerbuchungsliste	Hilfe anzeigen	4			1					1	•
	•	nine unzeigen	H I	Datensatz 0 von	0 gelesenen							► H

### 8.3. Fehlerliste

Die Fehlerliste ermöglicht einen Überblick über fehlerhaft importierte Datensätze. In der Spalte *Fehler* wird der Fehler angezeigt. Zur Verarbeitung korrigierter Daten ist die Fehlerbeschreibung zu entfernen!

Die Fehlerliste kann auch über den Link Drucken... ausgedruckt werden.



# Kapitel 9. Voreinstellungen

Das Arbeitsblatt Module | Scanner | Voreinstellungen dient zur individuellen Steuerung der Funktionalität des Moduls Scanner.

<mark>d</mark> i Dat	MOS'aik Projektverwaltung ei <u>B</u> earbeiten <u>A</u> nsicht	) (Firma Muster AG) <u>E</u> infügen <u>F</u> ormat <u>P</u> rojekt D	la <u>t</u> ensatz E <u>x</u> tras <u>?</u>		-	٥	×				
۵	C 2 → ○ ○ Q ▲ ▲ ● ◎ × ○ ○ ○ ↓ 2 ▲ C ◆ ↓ ▼ S A Z ○ ○ ○ ↓ ↓ T # S A Z ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○										
C	] module   so	canner   voreinstel	lungen								
nein	Navigation 7 X	Home: Startseite / Scanner: Star	rtseite X Scanner: Voreinstellungen X								
Ilger	Allgemein	Voreinstellungen *	Allgemeine Einstellungen								
-	scarner	Speichern F7	Dateipfad für den Import	\Scanner							
ojekt	~		Adressstammdaten beim Import	Unbekannte Adressen anlegen							
Å			Ordnername * Nu	immernkreis der Vorgangsart							
asse	Offene Importe		Lagerbuchungsliste drucken * Ne	in							
×			Lavouteinstellungen								
gisti	=7			A of the							
Ę	Importverfolgung		Layouteinstellung Artikeletikett	Artikeliste							
eiter	<u>م</u>		Layouteinstellung ArtikeliisteA4	Artikeliiste A4			4				
roarb			Layouteinstellung Adressetikett	Adresseniiste			4				
Bü	Artikeletiketten		Layouteinstellung AdresslisteA4	Adresseniiste A4							
den	<u>e</u>		Layouteinstellung Lageretikett	Lagerliste							
ertur			Layouteinstellung LagerlisteA4	Lagerliste A4			-				
MSIN	Adressetiketten		Layouteinstellung Personaletikett	Personaliste			_				
Ē	<u>e</u>		Layouteinstellung PersonallisteA4	Personalliste A4			-				
date			Layouteinstellung Lagerbuchungsliste	Lagerbuchungsliste			•				
amm	Personaletiketten										
S	<u>ا</u>										
odul											
Σ	Lagereuketten										
	<b>—</b> •••										
	cagerbacharigsliste										
	<b>A</b>										
	Voreinstellungen	Siehe auch 🔺									
	<b>▼</b>	Hilfe anzeigen									

### Scanner-Dateipfad

In diesem Feld wird der Pfad eingetragen, in dem der Scanner die Importdaten ablegt. Es wird der komplette Pfad des Dateisystems eingegeben.

z.B.: C:\MOS'aik\Scanner\Scannerfiles

### Unbekannte Adressen anlegen

Aktivieren Sie dieses Feld, um beim Import von Scannerdaten automatisch nicht vorhandene Adressen anlegen zu lassen.

### Unbekannte Artikel anlegen

Aktivieren Sie dieses Feld, um beim Import von Scannerdaten automatisch nicht vorhandene Artikel anlegen zu lassen.

### • Ordnername

Über diesen Punkt kann gesteuert werden, wie die Projektakte für die Vorgangsarten Warenzugang und Lieferschein benannt wird.

Folgende Einträge sind auswählbar:

### Abbildung 9.1.

chschlagen >	×
Kurzname	-
Kurzname + KW + Jahr	
Kurzname + Monat + Jahr	
Kurzname + Jahr	
lummernkreis der Vorgangsart	
	1
OK Abbrechen	

Existiert die voreingestellte Projektakte bereits, werden weitere Vorgänge in diese Projektakte eingefügt.

An den jeweiligen Eintrag wird automatisiert der Ausdruck *SCA* angehängt, um Überschneidungen mit der analogen Vorgehensweise im Scanner-Modul bzw. Bestellwesen zu vermeiden.

### Lagerbuchungsliste drucken

Steuert, ob bei der Verarbeitung von Scannerdaten zu Lagerumbuchungen automatisch ein Übergabeprotokoll gedruckt wird.

### Layouteinstellung Artikeletikett

Hier wird festgelegt, auf welche Layouteinstellung MOS'aik die Artikeletiketten druckt. Standardmäßig ist die Layouteinstellung *<Artikelliste>* voreingestellt.

### • Layouteinstellung Artikelliste A4

Hier wird festgelegt, auf welche Layouteinstellung MOS'aik die Artikelliste im Format DIN A4 druckt. Standardmäßig ist die Layouteinstellung *<Artikelliste A4>* voreingestellt.

### Layouteinstellung Adressetikett

Hier wird festgelegt, auf welche Layouteinstellung MOS'aik die Adressetiketten druckt. Standardmäßig ist die Layouteinstellung <Adressenliste> voreingestellt.

### Layouteinstellung Adressenliste A4

Hier wird festgelegt, auf welche Layouteinstellung MOS'aik die Artikelliste im Format DIN A4 druckt. Standardmäßig ist die Layouteinstellung *Adressenliste A4>* voreingestellt.

### Layouteinstellung Personaletikett

Hier wird festgelegt, auf welche Layouteinstellung MOS'aik die Personaletiketten druckt. Standardmäßig ist die Layouteinstellung <*Personalliste*> voreingestellt.

### Layouteinstellung Personalliste A4

Hier wird festgelegt, auf welche Layouteinstellung MOS'aik die Personalliste im Format DIN A4 druckt. Standardmäßig ist die Layouteinstellung *Personalliste A4>* voreingestellt.

### Layouteinstellung Lageretikett

Hier wird festgelegt, auf welche Layouteinstellung MOS'aik die Lageretiketten druckt. Standardmäßig ist die Layouteinstellung *<Lagerliste>* voreingestellt.

### • Layouteinstellung Lagerliste A4

Hier wird festgelegt, auf welche Layouteinstellung MOS'aik die Lagerliste im Format DIN A4 druckt. Standardmäßig ist die Layouteinstellung <*Lagerliste A4*> voreingestellt.

Es ist zu beachten, das alle Änderungen auf diesem Arbeitsblatt mittels des Links **Speichern** bzw. der Funktionstaste [F7] gespeichert werden müssen, um wirksam zu werden.

# Kapitel 10. Erforderliche Hardware

### Der Scanner

Für das Modul *Scanner* ist der Scanner *PG 8300L* von *Cipher LAB* erforderlich. Für diesen Scanner ist die Erfassungssoftware erstellt worden. Weitere Informationen gibt es direkt bei Moser.

Moser Software GmbH

Tel: +49 (24 05) 47 11

Fax: +49 (24 05) 471 471

### Der Drucker

Für alle Ausdrucke des Moduls sind die Barcodeschriftarten erforderlich, die bereits im Standardlieferumfang von MOS'aik enthalten sind. Diese Schriften müssen ordnungsgemäß im Betriebssystem installiert sein.

Bar25i.ttf

### Bar39.ttf

Zum Ausdruck der Etiketten werden im Rahmen des Moduls entsprechende Vorlagen mitgeliefert. Diese sind gegebenenfalls an den verwendeten Drucker anzupassen. Eingestellt sind die Etiketten auf den Drucker Datamax E-4203. Die eingestellten Etiketten haben die Größe 10,5 mal 6, 5 Zentimeter (B/H).